

头条

欧盟宣布“闭关” 初步期限 30 天

据新华社电 欧盟及其成员国领导人17日召开视频峰会，同意采取对欧盟以外人员入境实施旅行限制等多项措施应对新冠肺炎疫情。

分析人士认为，欧盟的措施意在团结内部，弥合先前各国互相设限留下的裂痕，但效果如何尚待观察。

实施旅行限制 确保药品等流通

当天会议决定，同意欧盟委员会有关对欧盟以外人员进入欧盟国家实施旅行限制的提议，初步期限是30天；同时将确保药品、食品和货物流通，确保欧盟公民能回国。

会议还决定，企业从欧盟出口口罩等医疗物资到其他地区要事先获得欧盟成员国政府批准。同时鼓励有关新冠病毒的科学研究，共享信息、开发疫苗，并将把疫苗提供给所有人；对这一领域的欧盟企业进行支持。

此前，面对快速蔓延的疫情，欧洲各国更多的是根据本国情况出台相应措施，其间引发不少纠纷。

瑞士曾紧急召见德国大使表示抗议，敦促德国立即放行其截扣的输往瑞士的物资。奥地利也要求德国对属于奥地利的物资放行，并指责德国的单边行动给其他国家带来麻烦。

针对奥地利等国限制来自意大利的人员入境一事，法国总统马克龙10日也表示这是“坏的决定”，并称这类



措施将起到反作用。

旅行限制象征意义更大

一名不愿意透露姓名的欧盟外交官说，由于疫情已在欧盟内部暴发，对欧盟以外人员实施旅行限制的政策很大程度上是象征性的。

由于公共卫生管理主要由欧盟各成员国政府负责，欧盟实际上在这方面能发挥的作用恐怕很有限。

而欧洲国家先前承诺的难民儿童安置计划在最新的旅行限制政策下何去何从也同样是个问题。本月早

些时候，德国、芬兰、法国、葡萄牙、卢森堡分别同意从希腊接收部分难民儿童。

据联合国难民事务高级专员公署17日发布的数据，眼下在德国境内的难民和寻求庇护者群体中已有至少10例新冠肺炎确诊病例。

是否继续接收难民，防疫又该怎么办，旅行限制能否贯彻，这些问题仍存不确定性。

面对如此严重的公共卫生事件，欧盟内部的政策协调能否发挥预期作用，推动“抗疫一体化”，还有待观察。

科技

美媒：
美国启动
新冠病毒疫苗临床试验

据新华社电 美媒称，美国相关机构3月16日开始临床试验，评估一种用于预防新冠病毒的疫苗。

据美联社3月16日报道，美国政府一名官员说，首批试验对象于3月16日接种这一试验用疫苗。美国国家卫生研究院将为此提供资金，试验正在位于西雅图的凯撒医疗集团华盛顿卫生研究所进行。由于此次试验尚未公开，该官员要求匿名。

公共卫生部门的官员说，全面验证任何可能有效的新冠病毒疫苗需要12个月到18个月的时间。

测试将从45名健康的年轻志愿者身上开始，他们将被注射不同剂量的疫苗。这一疫苗由美国国家卫生研究院和莫德纳公司联合研制。

报道称，由于该疫苗本身不含有病毒，因而研究对象不会受到感染。此次试验的目的完全是为了检验疫苗是否会出现令人担忧的副作用，从而为更大规模的试验奠定基础。

报道称，对大多数人来说，新冠病毒只会导致发烧、咳嗽等轻微或中度症状。而对老年人和本身就存在健康问题的一些人来说，它会导致更严重的疾病。

法国政府为“救市” 不排除国有化大企业

据新华社电 法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔17日说，面对新冠肺炎疫情冲击，政府将采取一切措施支持法国大企业，包括“国有化”。

勒梅尔与媒体记者电话连线时说，他“不会踌躇”，“将采取所有能用的手段保护法国大企业”。

“可以是企业重组，可以是(政府)参股，”勒梅尔说，“如果有必要，我甚至会说国有化。”只是，他没有向记者提及哪些企业将获得政府重点扶持。

法国金融市场管理局17日早些时

给民众直接发钱！ 美国讨论1万亿美元刺激计划

据新华社电 美国政府消息人士17日披露，联邦政府正讨论一项可能涉及逾1万亿美元的刺激计划，包括向美国民众直接派发现金，以缓解新冠肺炎疫情给经济带来的冲击。

彭博新闻社报道，美国财政部长史蒂文·姆努钦提议，4月底前向民众派发2500亿美元现金。如果国家紧急状态持续，4周后将再派发5000亿美元。特朗普政府尚未确定派发现金人均额度，但希望每人超过1000美元，高收入人员除外。

“美国人现在需要现金，总统想立即提供现金……接下来两周内就需要，”姆努钦17日说，“这是一个很大的数字。我们提出一项方案，将为经济注入1万亿美元。”

知情人士说，美国政府讨论的一揽子刺激计划总规模为8500亿美元，但在新增举措后，总金额可能高达1.2万亿美元。

经济

候决定，禁止当天卖空92只股票，涉及法国巴黎银行、雷诺汽车公司、法航—荷航集团等多家企业和机构。勒梅尔欢迎金融市场管理局的决定，说如有必要，这一措施可能延长至一个月。

另外，勒梅尔17日接受卢森堡广播电视台采访时说，法国政府将投入大约450亿欧元帮助企业抵抗新冠肺炎疫情冲击，同时为企业从银行贷款提供3000亿欧元的“国家担保”。

他披露，政府将很快提交一份预算案，预期今年国内生产总值将萎缩1%。

关注

公民困海外 美国务院：别指望政府

据新华社电 新冠肺炎疫情触发的旅行禁令和航班削减导致不少身处海外的美国公民无法顺利回国。美国国务院就此表明立场：自己想办法，不要指望政府安排航班接回。

一名不愿公开姓名的美国国务院发言人告诉彭博社记者，美国政府虽然安排过专机从中国撤离公民，但美国公民不应就此寄望通过这种方式回国，应自行寻求搭乘商业航班。

美国国务卿迈克·蓬佩奥17日被媒体追问是否准备好帮助受困海外的美国政府雇员和普通公民，回应称不想“花过多时间谈论这个复杂问题”，只说政府“将尽一切努力照顾好”海外美国公民。

彭博社报道，国会的民主党人不断质疑特朗普政府应对疫情的举措，准备就国务院消极对待海外公民的做法对蓬佩奥问责。

韩国新增病例 连续4天低于百例

据新华社电 韩国疾病管理本部18日发布的最新统计数据显示，当地时间17日0时至18日0时，韩国新增93例新冠肺炎确诊病例，新增死亡3例，新增治愈139例。至此，韩国累计确诊8413例，死亡84例，治愈1540例。

韩国单日新增确诊病例数已连续4天低于100例，14日、15日和16日的新增病例数分别为76例、74例、84例。

特朗普锁定共和党 总统候选人提名

据新华社电 美国共和党全国委员会17日发表声明说，现任总统特朗普已经锁定美国2020年总统选举共和党候选人提名。

特朗普当天毫无悬念赢得佛罗里达和伊利诺伊两州共和党预选，由此获得的共和党全国代表大会党代表票数已超过提名所需的1276票，成为共和党总统候选人已成定局。

巴西上千囚犯越狱 近600人被抓获

据新华社电 巴西圣保罗州4座监狱17日发生暴动，近1400名囚犯越狱，起因是监狱管理部门为防控新冠肺炎疫情，不再批准囚犯外出。警方在军警增援下一天内抓回近600名囚犯，仍有约800人在逃。

事发监狱分别位于圣保罗州蒙加瓜、特雷门贝、费利斯港和米兰多波利斯4地。

监狱管理部门说，至少1375名囚犯越狱，他们还在清点具体人数。

警方后来在军警支援下一天内抓获586人，仍有约800人在逃。圣保罗州官员尼瓦尔多·雷斯蒂沃告诉巴西环球电视台，这些囚犯今后“不再享受半开放制度”，将被转移到普通监狱服刑。